
VERBALE N°1 – SEDUTA DEL 21 FEBBRAIO 2003 
 
 
Nell’Aula Magna del Dipartimento di Biologia Strutturale e Funzionale in Via J.H. Dunant, 3 – 
VARESE – il giorno 21 febbraio 2003 si è riunito alle ore 14.30 il Consiglio di Dipartimento di 
Biologia Strutturale e Funzionale. 
 
Presiede il Direttore Prof. Giovanni Bernardini. 
Svolge funzioni di segretario verbalizzante il Segretario Amministrativo Dott. Stefano Motta. 
 
Sono Presenti (P), Assenti (A), Giustificati (G) 
 
 
PROFESSORI ORDINARI 
 
BADARACCO GIANFRANCO  (P) BERNARDINI GIOVANNI (DIRETTORE) 
CALAMARI DAVIDE (ASPETTATIVA) GEROLA PAOLO (A) 
GHIDONI ACHILLE (P) PAROLARO DANIELA (A) 
PILONE MIRELLA (P) PERES ANTONIO (SABBATICO) 
TARAMELLI ROBERTO (G) SAROGLIA MARCO (P) 
VALVASSORI ROBERTO (A) URBINI GIORDANO (P) 
 
 
PROFESSORI ASSOCIATI 
 
BANFI STEFANO (P) BARBIERI PAOLA (A) 
BINELLI GIORGIO (G) BRACALE MARCELLA (A) 
CROSA GIUSEPPE (A) DE EGUILEOR MAGDA (P) 
FASANO MAURO (A) FESCE RICCARDO (P) 
FUMAGALLI ALESSANDRO (P) GRAMATICA PAOLA (P) 
MONTI ELENA (P) POLLEGIONI LOREDANO (P) 
PORATI ALFREDO (G) PRATI MARIANGELA (P) 
TOSI GUIDO (P)  
 
 
RICERCATORI 
 
ACQUATI FRANCESCO (P) BONAPACE IAN MARC (A) 
BOSSI ELENA (P) BRIVIO MAURIZIO (P) 
CAMPOMENOSI PAOLA (P) CERABOLINI BRUNO (P) 
DI GUARDO ANTONIO (A) GARIBOLDI MARZIA BRUNA (P) 
GIOVANNARDI STEFANO (P) GORNATI ROSALBA (P) 
GRANERO MARIA ILDE (P) GRIMALDI ANNALISA (G) 
KILSTRUP-NIELSEN CHARLOTTE (P) LANDSBERGER NICOLETTA (A) 
MARTINOLI ADRIANO (P) MOLLA GIANLUCA (P) 
PERLETTI GIANPAOLO (P) PIUBELLI LUCIANO (P) 
ROSSETTI CARLO (A) VANNINI CANDIDA (G) 
VIANELLI ALBERTO (A)  
 
 
RAPPRESENTANTI PERSONALE NON DOCENTE 
 
JACONA ADRIANA (P) ROGANTI CINZIA (P) 
TERZAGHI GIORGIO (P) BOSELLI ANGELO (P) 
GUIDALI MARIA LUISA (P)  
 
 
RAPPRESENTANTI DOTTORANDI 
 



BIANCHI MARCO GIORGIO (P) GAGLIARDI ALESSANDRA (P) 
PERINI DAVIDE (P)  
 
 
ORDINE DEL GIORNO 
 
A. Seduta plenaria 

1. Comunicazioni 
2. Approvazione del verbale della seduta precedente 
3. Provvedimenti per il personale (conferme in ruolo, nuove afferenze)  
4. Eventuale assegnazione di spazi 
5. Piano di sviluppo 
6. Convenzioni, autorizzazioni alla spesa e variazioni di bilancio  
7. Situazione finanziaria  
8. Situazione Radioisotopi a Varese e Busto Arsizio e relativo personale tecnico 
9. Stabulario di Varese e Busto Arsizio 
10. Riattivazione procedura per completamento edificio monopiano 
11. Nuovo laboratorio di Biologia Sperimentale 
12. Gestione ordinaria dei laboratori di ricerca presso la sede di Busto Arsizio 
13. Eventuale necessità di personale tecnico/amministrativo per Busto Arsizio 
14. Sezioni 
15. Calendario Consiglio di Dipartimento 
16. CONSIP 
17. Determinazione circa la dottoranda Lalumera del Dottorato A.G.B. 
18. Ratifica  Decreti d’urgenza 
19. Varie ed eventuali 

 
B. Seduta riservata ai professori di I° e II° fascia 
 
1. Richiesta di cambio di settore scientifico disciplinare 
 
 
 
Alle ore 14.30, verificato il numero legale, il Direttore dichiara aperta la seduta. 
 
 
 
1. Comunicazioni 
 
1.1 Il Direttore comunica che le domande per la presentazione dei progetti FAR 2003 

dovranno essere presentate entro e non oltre il 3 marzo 2003 ai coordinatori dei Comitati 
FAR di afferenza. 

1.2 Il Direttore comunica che una studentessa in tesi presso il laboratorio di Biologia 
Strutturale e Funzionale – sede di Busto Arsizio ha notificato all’Amministrazione Centrale 
il proprio stato di gravidanza. Di conseguenza è vietato adibire tale studentessa a lavori 
pericolosi, faticosi ed insalubri. 

1.3 Il Direttore comunica che è pervenuta dall’Amministrazione Centrale una lettera relativa 
alle procedure per l’affidamento di incarichi nell’ambito della gestione dei Master. 

1.4 Il Direttore informa che è giunta una lettera da parte dell’Amministrazione Centrale 
relativa all’erogazione di contributi straordinari per congressi e convegni, organizzati o di 
interesse per il nostro Ateneo. Le domande devono essere presentate entro il 31 marzo e 
il 30 settembre 2003 tramite apposito modulo e relativa documentazione da allegare. 

1.5 Il Direttore informa che è stato modificato il Regolamento di Ateneo per il conferimento di 
assegni di ricerca. In particolare viene evidenziato che viene esplicitato l’importo 
dell’assegno (da un minimo di € 13.000,00 ad un massimo di € 15.500,00) e la durata 
minima di un anno e la possibilità di ottenere l’interruzione di diritto dell’assegno, fino ad 
un massimo di sei mesi, per il caso di gravidanza, malattia e servizio militare. 

1.6 Il Direttore comunica che è stato inviato il programma, inviato dal MIUR, della XIII 
Settimana della Cultura Scientifica e Tecnologica che si terrà dal 31 marzo al 6 aprile 



2003 sul tema “Dal DNA al Genoma umano: 50 anni di conquiste alla scoperta del 
mistero della vita”.  

 
 
2. Approvazione del verbale della seduta precedente 
 
Si richiede l’approvazione del verbale del Consiglio di Dipartimento del 19 dicembre 2002. Il 
Consiglio approva unanime. 
 
 
3. Provvedimenti per il personale 
 
3.1 Il Direttore informa che l’Amministrazione Centrale ha comunicato il trasferimento del 

Dott. Manarolla presso la stessa amministrazione al Servizio Prevenzione e Protezione 
dell’Ateneo a partire dal 1° gennaio 2003. Il Direttore sostiene che si dovrebbe cercare di 
sostituirlo. Sono in corso delle trattative del Direttore con il Dott. Balzani per risolvere 
questo problema. Forse si otterrà un tecnico a tempo parziale (al 30 o al 50%) a tempo 
determinato.  

3.2 Il Direttore comunica che con Decreto Rettorale n. 4827 del 29 gennaio 2003 la Prof.ssa 
Bracale è stata confermata in qualità di Professore Associato per il S.S.D. BIO/01 – 
Botanica Generale – presso la Facoltà di Scienze MM.FF.NN. di Varese a partire dal 1° 
novembre 2001.  . 

3.3 Sono giunte due richieste di afferenza al D.B.S.F. da parte del Prof. Renesto e della 
Dott.ssa Rubino. Il Direttore spiega chi sono e a quale settore scientifico disciplinare 
appartengono. La Dott.ssa Rubino si insedierebbe a Busto Arsizio e il Prof. Renesto a 
Varese. Il Consiglio approva unanime. 

3.4 Il Direttore comunica che il Sig. Raffaele Terzaghi è stato nominato preposto 
dell’insediamento produttivo di rifiuti speciali n° 1. 

3.5 Il Prof. Calamari è collocato in aspettativa per motivi di salute dal 13 gennaio 2003. 
3.6 La Prof.ssa Bracale ha richiesto l’autorizzazione al bando di una Borsa di Ricerca dal 

titolo “Analisi della funzione di fattori trascrizionali di tipo Myb di riso attraverso la loro 
sovraespressione in piante transgeniche di Arabidopsis thaliana”. La durata è di sei mesi 
per un importo totale di € 8.000,00 gravante sui fondi del Progetto di Eccellenza per la 
Ricerca esercizio 2001 relativa al progetto “Struttura e Funzione nella scienza delle 
proteine”. I titoli richiesti sono I seguenti: laurea in Scienze Biologiche ed esperienza in 
Biologia molecolare delle piante. La commissione risulta così composta: Prof.ssa Pilone, 
Prof.ssa Bracale e Dott.ssa Vannini. Il Direttore fa rilevare che nei concorsi per tecnici è 
necessaria la presenza di componenti di entrambi I sessi. Si augura quindi che tale 
regola non sia valida per le commissioni giudicatrici relative alle borse di ricerca.Il 
Consiglio approva unanime. 

 
3.7 La Prof.ssa Bracale ha richiesto l’autorizzazione al bando di una Borsa di Ricerca dal 

titolo “Analisi della funzione di geni Myb4-like in piante pomodoro (Lycopersicon 
esculentum) in relazione alla tolleranza a stress abiotici”. La durata è di dodici mesi 
rinnovabili per un anno per un importo di € 833,33 mensili gravante sui fondi del Progetto 
di Ricerca Scientifica di Interesse Nazionale – Esercizio Finanziario 2002 - relativa al 
programma di ricerca intitolato “”. I titoli richiesti sono I seguenti: laurea in Scienze 
Biologiche ed esperienza in Biologia molecolare delle piante. La commissione risulta così 
composta: Prof.ssa Bracale,  Dott.ssa Vannini e Dott. Brivio. Il Consiglio approva 
unanime. 

 
 
3.8 La Prof.ssa Pilone ha richiesto l’autorizzazione al bando di una Borsa di Ricerca dal titolo 

“Ingegneria evolutiva di proprietà di legame e di riconoscimento molecolare nelle 
proteine”. La durata è di dodici mesi per un importo di € 13.000,00 lordi annuali gravanti 
sui fondi COFIN 2002. I I titoli richiesti sono: diploma di laurea in scienze biologiche o in 
discipline affini e precedente esperienza nel settore dell’espressione di proteine 
ricombinanti e nella caratterizzazione di proteine enzimatiche. La commissione risulta 
così composta: Prof.ssa Pilone, Prof. Pollegioni e Dott. Piubelli. Il Consiglio approva 
unanime.  



3.9 E’ stata presentata una richiesta del Prof. Gerola per la stipula di un contratto a tempo 
determinato della Dott.ssa Pilotto. Alcuni componenti della Giunta hanno fatto notare che 
la richiesta avrebbe dovuto seguire un altro iter e di ciò il Direttore ha già parlato con il 
Prof. Gerola. Il Direttore comunica di aver ricevuto una telefonata dalla segreteria del 
Dott. Balzani per informarci che per la Dott.ssa Pilotto non è possibile effettuare il rinnovo 
del contratto, ma esiste un istituto diverso. Per utilizzare tale istituto occorre aspettare 20 
gg prima della riassunzione. Il Sig. Terzaghi riferisce che in mattinata è stato approvato 
dal Consiglio di Amministrazione dell’Università tale contratto al 50% per un periodo di 13 
mesi.Il Sig. Terzaghi riferisce inoltre che il contratto del Sig. Sordelli è stato rinnovato per 
20 mesi. 

 
 
4. Spazi 
 
Occorre provvedere all’assegnazione degli spazi per ospitare la Dott.ssa Rubino e il Prof. 
Renesto; il Direttore propone che alla Dott.ssa Rubino vengano assegnati degli spazi a Busto 
e al Prof. Renesto solo un tavolo poichè la sua posizione logistica principale rimarrà quella 
presso il museo di Induno Olona. Presto ci sarà uno spostamento a Busto Arsizio del Prof. 
Fasano che libererà il suo studio dove si potranno inserire due tavoli. Siccome la Facoltà ha 
acquisito due docenti di SSD GEO, si è convenuto che possono trovare spazio entrambi nella 
stessa stanza. 
 
 
5. Piano di sviluppo 
 
Il Direttore sottolinea l’importanza di tale argomento e ricorda che è la prima volta che il 
Dipartimento affronta un problema di questo genere in questi termini. Il Direttore ritiene che 
sia importante che il nostro Dipartimento sia compatto al momento delle richieste da 
effettuare in Facoltà e che per fare questo occorra un piano di sviluppo. Il Direttore ritiene che 
le sezioni potrebbero essere importanti attori nella determinazione di un piano di sviluppo 
organico. Il Direttore ricorda che è opinione comune che non si possa prescindere da 
considerazioni di carattere generale e che quindi sia necessario avviare la procedura per 
codificare le regole, ma che in questo momento sia opportuno fare un’eccezione poiché il 
Dipartimento non deve rinunciare alla prerogativa di dire la propria opinione in Facoltà. La 
Giunta ha già formato una commissione per la codifica dei criteri composta da 3 persone (una 
per fascia). Il Prof. Fesce dice che, poiché la commissione deve proporre i criteri da utilizzare, 
occorrerebbero più di tre persone. Il Prof. Badaracco non è d’accordo poiché tale 
commissione non deve prendere decisioni, ma solo instaurare criteri. La Dott.ssa Gariboldi 
concorda con il Prof. Badaracco poiché lo scopo è di decidere delle linee guida. Dopo una 
breve discussione si conviene di approvare la commissione proposta dalla giunta (Saroglia, 
Banfi, Gariboldi). 
Il Direttore invita il Dipartimento ad esaminare la proposta della Giunta per far fronte 
all’urgenza e per presentarsi in Facoltà con delle proposte concrete. La Prof.ssa Pilone si 
dice contraria alle procedure d’urgenza e chiede se la proposta della Giunta sia anche quella 
della presidenza di Facoltà. Il Direttore risponde che è anche la proposta della Presidenza. 
Prima che il Direttore esponga la proposta il Prof. Fesce chiede quali siano i settori relativi 
alla proposta e ricorda che è stata inviata una lettera del Prof. Peres e del Prof. Fesce per un 
posto di professore associato. 
Il Direttore presenta tre richieste di posti da ricercatore. Il Settore AGR 20 è un settore che  
interessa spingere perché è arrivato un professore ordinario che si è molto dato da fare per 
sviluppare la sua linea di ricerca all’interno del Dipartimento e ha già stabilito fruttuose e 
promettenti collaborazioni con diversi componenti del Dipartimento; inoltre, è evidente anche 
il risvolto biotecnologico di tale SSD. Il settore CHIM 06 è considerato per ragioni di tipo 
scientifico e di opportunità. I chimici sono concordi con questa proposta. La richiesta per il 
settore BIO05 è motivata dal fatto che il gruppo di lavoro di Biologia degli Invertebrati (1PO, 
1PA, 1RU) è molto attivo nel campo della ricerca oltre che in quello della didattica. 
Il Direttore presenta quattro richieste di posti di professore associato. Per il settore BIO 06 la 
richiesta è motivata dal dare un’opportunità di avanzamento di carriera a ricercatori del SSD. 
Per quanto riguarda il settore BIO 03, il Direttore riferisce che il Prof. Gerola e il Prof. 
Chiatante (ordinario BIO03 che stiamo ospitando al piano verde) ritengono che il settore 



BIO03 avrà un futuro promettente e che quindi, in prospettiva, questa scelta possa essere di 
notevole interesse strategico; inoltre, tale scelta potrebbe fornire un’opportunità di carriera per 
ricercatori del Dipartimento. Per il settore BIO11, il Direttore ricorda che il prof. Badaracco ha 
richiesto da tempo un posto di professore associato. Il Direttore propone inoltre che venga 
messo a concorso un posto di PA per il SSD BIO18, qualora si rendesse disponibile un 
ulteriore budget. 
Il Prof. Fesce chiede che venga presa in considerazione anche la proposta del settore della 
Fisiologia che ha un notevole carico didattico e che, inoltre, potrebbe perdere un ricercatore 
qualora il Dr Rossetti passasse ad un altro SSD. Il Prof. Fesce si lamenta del fatto che pochi 
dei ricercatori del nostro Dipartimento concorrano ed ottengano idoneità in altre Università ed 
auspica che i nostri ricercatori competano al di fuori delle mura della nostra Università. Il 
Direttore rammenta che tutti sono sempre stati concordi a dare un upgrade ai nostri ricercatori 
che fossero in grado di prendere l’idoneità al di fuori del nostro ateneo, ma che questo 
ragionamento non è sempre valido. Il Prof. Fesce sostiene che sembra che le persone 
vengano promosse solo per anzianità e che i nostri ricercatori dovrebbero farsi conoscere 
concorrendo più spesso, ma Il Prof. Fumagalli replica che il principio del farsi conoscere 
concorrendo non è sempre valido. 
Per quanto riguarda le proposte di assegnazione dei posti di RU, la Prof.ssa Pilone rileva 
come l’assegnazione di un nuovo posto al settore BIO05 sia non giustificabile in base a 
ragionevoli criteri di sviluppo poiché conta già cinque appartenenti di ruolo dei quali 1 RU non 
originariamente destinato a tale settore. La Prof.ssa De Eguileor espone la situazione sul 
gruppo di lavoro di Biologia degli Invertebrati (un professore ordinario, un professore 
associato ed un ricercatore) e ricorda che esiste una produzione decorosa di ricerca e molta 
didattica e aggiunge che il costo del gruppo non è stato molto elevato per l’Università 
dell’Insubria. La Prof.ssa Pilone ritiene comunque che ci sia una superfetazione della 
Zoologia anche per una considerazione comparativa della situazione esistente nelle altre 
Facoltà di Scienze in Italia. 
Prima di dare inizio alle votazioni, viene data lettura della lettera della Prof.ssa Parolaro al 
Direttore. In tale lettera la Prof. Parolaro, pur esprimendo il suo pieno accordo alle scelte 
operate, si sorprende per la "metodica" con cui si è arrivati a tali scelte e si lamenta per una 
mancata consultazione dei diversi responsabili delle aree disciplinari. Infine esprime la sua 
personale soddisfazione per la costituzione di una commissione che in futuro potrà analizzare 
per tempo la situazione. 
 
Al termine della discussione il Direttore mette in votazione le seguenti proposte: 
 
1 RU AGR 20:  tutti favorevoli 
1 RU CHIM 06:  tutti favorevoli 
1 RU BIO 05:  1 astenuto, gli altri favorevoli 
 
1PA BIO06: tutti favorevoli 
1PA BIO03 tutti favorevoli 
 
Il Direttore inoltre mette in votazione un posto di PA per il SSD BIO18, sotto condizione che si 
renda disponibile un ulteriore budget: tutti favorevoli. 
 
Il Prof. Fesce ricorda che il gruppo di Fisiologia ha presentato una candidatura e che la 
Fisiologia è l’unico settore che formalmente perde una persona. Il Direttore risponde che la 
richiesta della Fisiologia non è stata discussa prima in Giunta e quindi non può essere portata 
avanti, ma che alla richiesta è stata data ampia eco anche con la lettura della lettera e che si 
discuterà più avanti della richiesta del gruppo della Fisiologia. 
Il Prof. Fesce dice che vorrebbe capire perché le proposte del preside si votino, mentre ciò 
che esula debba venir valutato da una commissione e si chiede dove stia il ruolo del 
dipartimento. Il Prof. Badaracco risponde che il Dipartimento ha discusso su una proposta 
della giunta e non su una del preside. La Prof.ssa Pilone dice che il ruolo del Dipartimento si 
sta invece identificando. In Facoltà si è parlato solo di investimenti per necessità didattiche, 
ciò è, a suo parere, molto limitativo e dequalificante per la Facoltà stessa. 
Il Prof. Saroglia ritiene che i lavori della commissione di Giunta dovrebbero avere la seguente 
tempistica: entro due mesi una prima idea, poi discussioni nei vari consigli di Dipartimento e 



per luglio–settembre ci sarebbe una proposta da valutare. Il Direttore chiede di velocizzare il 
tutto per essere pronti ad eventuali auspicabili evenienze. 
 
 
6. Convenzioni, autorizzazioni alla spesa e variazioni di bilancio. 
 
6.1 Il Dott. Motta illustra brevemente le variazioni di bilancio (allegato 1). Il Consiglio approva 
unanime. 
6.2 Si richiede l’approvazione di una collaborazione occasionale proposta dalla Prof.ssa 
Pilone avente per oggetto “analisi di dati cinetici con software dedicati”. La prestazione sarà 
svolta dalla Sig.ra Moroni Gaia per il periodo dal 24 febbraio al 30 marzo 2003 per un importo 
complessivo pari ad € 2.650,00 (€ 15,00 lordi all’ora) ed il pagamento effettuato in un’unica 
soluzione. La spesa graverà sui fondi del progetto di Eccellenza esercizio 2001 della Prof.ssa 
Pilone. Il Consiglio approva unanime.  
6.3 Si richiede l’approvazione di una collaborazione occasionale proposta dal Prof. Taramelli 
avente per oggetto “messa a punto della tecnica race 5’ e 3’ per l’ottenimento cdna di un 
nowel gene”. La prestazione sarà svolta dalla Dott.ssa Cinquetti per il periodo dal 1° marzo al 
30 aprile 2003 per un importo complessivo pari ad € 2.500,00 ed il pagamento effettuato in 
un’unica soluzione. La spesa graverà sui fondi del Prof. Taramelli. Il Consiglio approva 
unanime.  
6.4 Si richiede l’approvazione di una collaborazione occasionale proposta dalla Prof.ssa 
Parolaro avente per oggetto “raccolta materiale didattico per elaborazione minidispense di 
Neuropsicofarmacologia”. La prestazione sarà svolta dalla Dott.ssa Viganò per un importo 
complessivo pari ad € 1.000,00 ed il pagamento effettuato in un’unica soluzione. La spesa 
graverà sul fondo Brusatori. Il Consiglio approva unanime.  
6.5 Si richiede l’approvazione di una collaborazione occasionale proposta dal Dott. Cerabolini 
avente per oggetto “utilizzo di marcatori molecolari per l’individuazione di polimorfismi nelle 
popolazioni di primula glaucescens”. La prestazione sarà svolta dalla Dott.ssa De Andreis per 
il periodo dal 25 febbraio al 15 aprile 2003 per un importo complessivo pari ad € 1.800,00 ed 
il pagamento effettuato in un’unica soluzione. La spesa graverà sui fondi del Dott. Cerabolini. 
Il Consiglio approva unanime.  
6.6 Il Prof. Tosi ha richiesto l’autorizzazione alla stipula di una convenzione con la Regione 
Lombardia per l’attuazione del progetto “Sistema Informativo Faunistico Regionale” 
(SINFAR). Tale convenzione prevede l’erogazione di un contributo di € 30.957,41 di cui € 
21.670,19 finalizzati all’attivazione di una borsa di studio. La Commissione 
convenzioni/contratti esprime parere favorevole. Il Consiglio approva unanime. 
6.7 Il Dott. Giovannardi ha richiesto l’autorizzazione alla spesa per la sostituzione del tubo 
laser del microscopio confocale. La spesa è di € 8.255,00 + IVA. Si richiede l’intervento della 
ditta Bio-Rad in quanto il tubo laser fa parte del sistema di microscopia confocale fornito dalla 
ditta stessa e riparabile unicamente dalla stessa. La spesa graverà su fondi dipartimentali. Il 
Consiglio approva unanime. 
6.8 Il Prof. Tosi ha richiesto l’autorizzazione alla spesa per l’acquisto di materiale hardware 
per la realizzazione di un backup server destinato alla gestione ed archiviazione dei dati 
geografici in possesso dell’unità di analisi e gestione delle biocenosi. Il Prof. Tosi ha 
dichiarato di non avvalersi della convenzione CONSIP in quanto il materiale informatico 
previsto dalla convenzione non ha le caratteristiche tecniche adatte alla ricerca. Sono stati 
presentati tre preventivi. Ditta Essedi shop Italia S.r.l. (€ 4.931,00 + IVA) , Sistemi 2000 S.r.l. 
(€ 8.866,93 + IVA) e Dell Store (€ 4.933,00 + IVA). Si richiede di accettare l’offerta della ditta 
Essedi Shop Italia S.r.l. in quanto economicamente e tecnicamente migliore. Si precisa che il 
fondo sui graverà la spesa è quello della Regione Lombardia (biodiversità foreste). Il 
Consiglio approva unanime.  
 
7. Situazione finanziaria 
 
Il Direttore, prima di informare il Dipartimento, ringrazia le due componenti della segreteria 
amministrativa, Sig.re Adriana Jacona e Daniela Pozzi, per aver sollevato criticamente i 
problemi riguardanti alcune inesattezze contabili relative agli esercizi precedenti. 
Il Direttore riferisce che sono stati evidenziati due ordini di problemi: uno concernente la 
gestione del comodato di Busto Arsizio ed uno relativo ad accertamenti passati. Per questo 
motivo il Direttore si è recato con il Dott. Motta dal Direttore Amministrativo. Per il primo 



aspetto, il Dott. Balzani ha detto che avrebbe provveduto a rimborsare in maniera più celere 
gli anticipi effettuati dal Dipartimento per l’acquisto degli strumenti in base alla convenzione 
con il Comune di Busto Arsizio. Per il secondo aspetto il Dott. Balzani ha convocato una 
riunione con il Dott. Motta, il Dott. Binda e la Dott.ssa Pasquadibisceglie qualche giorno dopo. 
In seguito a tale riunione si è concordato quanto segue: una parte degli accertamenti residui è 
risultata errata e quindi sono stati eliminati dal bilancio del Dipartimento. Una seconda parte 
verrà richiesta all’Università degli Studi di Milano ed una terza parte verrà probabilmente 
assegnata al Dipartimento da parte dell’Amministrazione Centrale. 
Il Dott. Motta aggiunge che in seguito a questi problemi di natura contabile per l’esercizio 
2003 non potranno essere assegnati gli FPD ed il Dipartimento dovrà necessariamente 
cercare di contenere le spese di gestione. 
 
8. Situazione Radioisotopi a Varese e Busto Arsizio e relativo personale tecnico 
 
Il Direttore riferisce sulla situazione a Varese e a Busto. Per quanto riguarda Varese il 
Dipartimento è in regola con le pratiche burocratiche e presto verrà installata un avviso 
luminoso richiesto dall’esperto qualificato. A Busto Arsizio, invece, deve ancora arrivare la 
cappa, necessaria per poter iniziare le procedure burocratiche. Il Prof.  Badaracco dice che la 
cappa è a Milano e arriverà lunedì o martedì prossimo. Quando la cappa arriverà il Prof. 
Badaracco chiamerà l’esperto qualificato (il Dott. Osimani) e si metterà in regola. 
Per quanto riguarda il personale tecnico, il Direttore informa che ha provveduto richiedere al 
Direttore Amministrativo la restituzione del posto ex-Gornati. La Prof.ssa Monti ricorda che a 
Busto Arsizio è stato fatto un concorso per radioisotopi e chiede se si possa ripescare dalla 
graduatoria dell’ultimo concorso. Il Direttore ritiene più opportuno procedere ad un nuovo 
concorso e chiede al Dipartimento, qualora questo posto venisse riassegnato, di autorizzarlo 
sin d’ora a soddisfare agli adempimenti richiesti. Il Direttore formalizzerà la posizione del Prof. 
Badaracco in qualità di Responsabile del laboratorio Radioisotopi di Busto Arsizio e del Dott. 
Bolognese in qualità di preposto. 
 
9. Stabulario di Varese e Busto Arsizio 
 
Il Direttore ha ricevuto una lettera nella quale si dice che i lavori relativi al laboratorio del 
primo piano destinato a microscopi all’edificio Spallanzani sono terminati. Per quanto 
concerne i locali a piano terra da destinare a laboratorio didattico, l’ufficio sta provvedendo ad 
elaborare un progetto e relativo quadro economico che presenterà, appena possibile, alla 
Direzione Amministrativa. 
E’ in fase avanzata di elaborazione il progetto per il completamento del fabbricato cosidetto 
“monopiano”. Si pensa di poter completare i lavori entro il mese di luglio 2003. Il Direttore 
ricorda che lo stabulario di Varese ha perso un posto: Il Dott. Manarolla ha preso servizio 
presso l’Amministrazione Centrale. Il Direttore sta cercando di recuperare la posizione, ma, 
per il momento, l’obiettivo è di individuare la persona che possa essere assunta a tempo 
determinato e parziale (30%). Il Direttore dice che per lo stabulario di Busto, cercherà più 
avanti di ottenere untecnico. Il Prof. Badaracco dice che non capisce il perché si distinguano 
le due cose e propone che lo stesso tecnico possa, almeno in prima istanza, occuparsi di 
entrambi gli stabulari. 
 
 
10. Riattivazione procedura per completamento edificio monopiano 
 
E’ già stato discusso in precedenza. 
 
11. Nuovo laboratorio di biologia sperimentale 
 
E’ già stato discusso in precedenza. 
 
12. Gestione ordinaria dei laboratori di ricerca presso la sede di Busto Arsizio 
 
Il Direttore delega il Prof. Badaracco a responsabile dei laboratori di ricerca. Il Prof. 
Badaracco accetta. 
 



 
 
 
14. Sezioni 
 
Il Direttore fa presente che occorrerebbe un regolamento per le sezioni. 
Il Prof. Fesce vorrebbe la creazione della sezione di Fisiologia e riferisce anche l’opinione del 
Prof. Peres. 
Il Prof. Saroglia, dopo aver ricordato che era stato indicato come uno dei sei capofila per la 
costituzione delle sezioni, comunica che non ha più intenzione di fare questo. Comunque 
parteciperà ad una riunione lunedì 3 marzo con il Prof. Calamari. 
La Prof.ssa Monti riferisce che la Prof.ssa Parolaro vorrebbe proporre una sezione di 
Farmacologia. 
Il Direttore comunica, a nome della Prof. Pilone,. Che si sta costituendo una sezione di 
Biotecnologie con la seguente composizione: Pilone, Pollegioni, Piubelli, Molla, Bracale, 
Vannini, Bernardini, Prati, Brivio, Gornati. 
Il Prof. Badaracco si dice preoccupato perché quasi tutte sezioni saranno anomale, cioè con 
un numero di componenti inferiore al minimo stabilito dal regolamento ed invita tutti ad una 
maggiore aggregazione. 
 
15. Calendario Consiglio di Dipartimento 
 
Il Direttore chiede al Consiglio quanti giorni devono passare dalla Giunta al Consiglio di 
Dipartimento. Viene stabilito che il giorno per le riunioni di Giunta sarà il lunedì e quello per il 
Consiglio sarà in linea di massima il giovedì. Sulla base di questo verrà creato un calendario. 
 
16. CONSIP 
 
Il Dott. Motta legge al Consiglio l’art. 24 della legge finanziaria 2003 che obbliga l’utilizzo delle 
convenzioni quadro gestite dalla CONSIP S.p.A. Vengono in seguito delineate le linee di 
condotta da tenere per ottemperare agli obblighi di legge. Vengono chiesti chiarimenti da 
parte di alcuni docenti. Il Direttore, dopo ampia ed articolata discussione, incarica il Dott. 
Piubelli di scrivere una lettera a nome del Dipartimento da inviare all’Amministrazione 
Centrale affinché prenda atto della difficile situazione che tale provvedimento può ingenerare 
e definisca delle linee comuni di Ateneo nonché delle iniziative adeguate. Il Direttore inoltre 
incarica il Prof. Fesce di effettuare delle indagini di mercato per trovare prezzi più bassi 
relativamente a tutti I prodotti di uso dipartimentale. Il Consiglio approva unanime.   
 
 
17. Ratifica decreti d’urgenza 
 
Viene richiesto di ratificare il decreto n. 1 del 12 febbraio 2003 con il quale si intende 
prolungare il contratto di ricerca tra il Dipartimento di  Biologia Strutturale e Funzionale 
dell’Università degli Studi dell’Insubria e la società Antibioticos S.p.A. per ulteriori 16 mesi e 
per un importo complessivo di € 120.000,00 + IVA. In Consiglio approva unanime. 
 
 
18. Rimozione lavandino piano verde 
 
La Sig.ra Jacona ricorda che è già stata fatta una lettera all’ufficio tecnico. 
 
 
19. Varie ed eventuali 
 
19.1.Alcuni afferenti al D.B.S.F. hanno inviato una lettera con la quale si propone di cambiare 
gli orari di chiusura delle porte di accesso sul retro ai vari piani. Si chiede di portare all’ordine 
del giorno del prossimo Consiglio di Dipartimento questo punto specifico. 
19.2. E’ giunta presso il Dipartimento una richiesta di visita dei laboratori di Busto Arsizio da 
parte di alcuni ragazzi della scuola media statale Bellotti di Busto Arsizio. Il Consiglio approva 
unanime. 



19.3. Si comunica che la Sig.ra Roganti andrà in maternità a partire dal 24 febbraio 2003.  
 
 
Seduta riservata ai professori di I e II fascia 
 
 
1. Richiesta di cambio di settore scientifico disciplinare 
 
1.1 La Prof.ssa Gramatica ha presentato domanda di cambiamento di settore scientifico-
disciplinare per passare dal settore scientifico disciplinare Chimica Organica (CHIM 06, ex 
C05X) al settore scientifico disciplinare Chimica dell’ambiente e dei beni culturali (CHIM 12, 
ex C10X). Il Consiglio approva unanime. 
 
 
Non essendoci altro da discutere la seduta si chiude alle ore  17.20. 
 
 
 
Il Direttore del Dipartimento     Il Segretario Amministrativo 
Prof. Giovanni Bernardini       Stefano Motta 


